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ATA DA 211º REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA. 

Aos dezesseis dias do mês de fevereiro de 2023, às nove horas e trinta minutos, realizou-se, via 
Google Meet, a reunião ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB), do 
Instituto de Saúde Coletiva (ISC) da Universidade Federal Fluminense (UFF). Estavam presentes os 
Professores Valéria Troncoso Baltar (presidente), Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Felipe 
Guimarães Tavares, Gisele Caldas Alexandre, Helia Kawa, Jackeline Christiane Pinto Lobato 
Vasconcelos, Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara Silva Brignol e a servidora técnico-administrativa 
Roberta Maria de Albuquerque Gomes. A Professora Luciana Tricai Cavalini está de férias até o dia 
22/03/2023. A Professora Michele Ribeiro Sgambato informou que teria outro compromisso no 
mesmo horário da reunião, não sendo possível estar presente. O Professor Paulo Roberto Telles 
Pires Dias não justificou a ausência. A plenária prosseguiu com os seguintes pontos de pauta: (1) 
Informes; (2) Apresentação do Professor Felipe Guimarães Tavares; (3) Solicitação de Licença para 
tratar de interesses particulares da Professora Luciana; (4) Redistribuição de disciplinas, 
orientações de monitoria e atribuições; (5) Representante do MEB na comissão de biossegurança 
do ISC; (6) Comissão Eleitoral Local - eleição para chefia do MEB 2023/2025; (7) Banca do concurso 
para Professor efetivo na área de Epidemiologia; (8) Construção do site do MEB; (9) Participação no 
Congresso Mundial de Saúde Pública, em Roma; (10) Aprovação do Projeto de Extensão “Saúde 
Integral das pessoas LGBTI sob a ótica da saúde coletiva - PROSAIN -2023”, feita ad referendum; 
(11) Aprovação do Projeto de extensão "Promoção da atividade física entre escolares: proposta de 
integração entre Universidades e escolas da rede pública do estado do Rio de Janeiro"; (12) 
Aprovação do Relatório Anual Docente (RAD) 2022 da Professora Jackeline Christiane Pinto Lobato; 
(13) Assuntos gerais. (1) Informes. A Professora Edna esteve presente na reunião do colegiado do 
curso de Biomedicina e informou que pauta foi a eleição para coordenação do curso, que chegou a 
ocorrer, mas a chapa foi anulada em razão do boicote dos alunos à continuidade da atual 
coordenação, devendo ser repetida nos próximos meses. A Professora Cynthia esteve presente na 
reunião do colegiado do ISC e deu os seguintes informes: (i) o Professor Túlio Franco, diretor do ISC, 
informou que haverá renovação na comissão de biossegurança da unidade e solicitou que os 
departamentos encaminhassem os nomes dos seus representantes; (ii) o Professor Túlio deu 
detalhes sobre a sua intenção de formar um grupo de cooperação internacional no ISC, destacando 
que ele já está estabelecendo relações com a Universidade de Bolonha, na Itália e pretende 
expandir tais relações; (iii) foi informado que o Internato Obrigatório em Atenção Básica em Saúde 
está desfalcado de preceptores, uma vez que o ISC está aguardando um Médico ser convocado pelo 
concurso, tendo o Professor Túlio solicitado que os docentes cedam se possível tempo na sua carga 
horária para a supervisão desta disciplina; (iv) o Professor Túlio demonstrou interesse em realizar 



 

 

um Encontro de Saúde Coletiva na UFF ainda este ano; (v) o nome da Professora Edna foi aprovado 
para membro suplente da Banca Examinadora de progressão para Professor Associado do ISC. (2) 
Apresentação do Professor Felipe Guimarães Tavares.  A remoção do Professor da Escola de 
Enfermagem/UFF para o MEB foi concluída no mês de janeiro de 2023, e ele já está exercendo suas 
atividades no departamento. O Professor recebeu as boas vindas e apresentou sua atuação em 
projetos de pesquisa e atividades em desenvolvimento. (3) Solicitação de Licença para tratar de 
interesses particulares da Professora Luciana. A Professora Valéria leu uma carta enviada pela 
Professora Luciana, que está de férias, expondo suas razões e solicitando Licença para tratar de 
interesses particulares pelo período de trinta meses. A plenária deliberou sobre o pedido, 
considerando as questões pessoais apresentadas e a necessidade do departamento de ter um 
professor substituto para esta vaga, e considerando que, no momento, o MEB não pode abrir nova 
seleção uma vez que já conta com uma Professora substituta em atividade e outra aprovada em 
processo seletivo, que deve assinar o contrato em breve, atingindo, assim, o limite máximo 
estabelecido por lei. Após deliberação, votou-se primeiramente se a licença seria concedida à 
Professora, o que foi aprovado com oito votos a favor e um voto contra. Em seguida, votou-se o 
prazo de licença a ser concedido, propondo-se que fosse inicialmente de doze meses, havendo, 
após este prazo, nova deliberação. Caso necessária nova deliberação, considerou-se, 
principalmente, que será necessário se considerar o cenário do quadro de professores do 
departamento. Com sete votos a favor, uma abstenção, e um voto contra, a plenária aprovou a 
Licença para tratar de interesses particulares da Professora Luciana Tricai Cavalini pelo período de 
doze meses. (4) Redistribuição de disciplinas, orientações de monitoria e atribuições. Diante das 
mudanças no quadro atual de professores do MEB, foi feita redistribuição de disciplinas e 
atribuições para o primeiro semestre letivo de 2023, ficando a seguinte: Graduação - Epidemiologia 
I – Valéria (coordenadora) – uma turma (60 horas); Professora substituta aprovada no último 
processo seletivo – duas turmas (120 horas); Felipe – uma turma (60 horas); Epidemiologia II – Helia 
(coordenadora) e Edna, duas turmas cada (120 horas cada); Epidemiologia III – Gisele 
(coordenadora), Cynthia e Paulo (90 horas cada); Epidemiologia IV – Sandra Fonseca 
(coordenadora), uma turma (90 horas); Epidemiologia V – Michele (coordenadora), uma turma (60 
horas); Epidemiologia VII – Felipe (coordenador), uma turma (40 horas); Bioestatística MGE – Felipe 
(coordenador) (40 horas); Epidemiologia VIII – Jackeline (coordenadora) e Gisele, uma turma cada 
(40 horas); Bioestatística aplicada à Farmácia – Sandra Brignol (coordenadora) – uma turma (54 
hora), uma turma para professora Jessica Pronestino do MBO; Iniciação científica I – Paulo uma 
turma (30 horas); Iniciação Científica II – Cynthia, Edna, Gisele, Helia, Jackeline, Paulo, Sandra 
Brignol e Valéria (uma turma de 90 horas para cada); Trabalho de Campo Supervisionado II – 
Michele (90 horas); Internato Obrigatório em Atenção Básica em Saúde – Sandra Fonseca (90 
horas). Pós-graduação - Mestrado em Saúde Coletiva - Disciplina Bioestatística, Sandra Brignol (45 
horas); Disciplina Delineamento de Estudos Epidemiológicos, Felipe (45 horas); Pós-Graduação do 
ProfSaúde - Disciplina Sistema de Informações, Hélia (45 horas); Mestrado em Nutrição, Disciplina 
Estatística II, Valéria (60 horas); Disciplina Epidemiologia em Saúde e Nutrição, Edna (45 horas); Pós 
Graduação em Ciências do Cuidado – Disciplina Sociocultural II, Felipe (30h); Disciplina 
Bioestatística (45 horas); Residência em Enfermagem em Saúde Coletiva – Disciplina Epidemiologia 
e Bioestatística, Felipe (90 horas); Disciplina Metodologia da Pesquisa II, Felipe (60 horas) Encargos 
Administrativos – Cynthia: Subchefe do MEB, membro suplente do colegiado do ISC, membro 
suplente do colegiado do Programa de pós-graduação em saúde coletiva (PPGSC), membro titular 
da comissão de Epidemiologia da ABRASCO, membro suplente do Comitê estadual de prevenção 



 

 

da mortalidade infantil e fetal do estado do RJ. Edna – membro titular da comissão de avaliação 
funcional do MEB, membro suplente da Banca Examinadora de avaliação para Professor Associado 
do ISC, membro suplente do colegiado de Biomedicina. Felipe – membro suplente da comissão de 
biossegurança do ISC, membro titular do colegiado de Enfermagem, membro do Grupo de trabalho 
de saúde indígena da ABRASCO. Gisele – coordenadora de monitoria, membro titular do colegiado 
do ISC, membro titular da comissão de avaliação local do ISC. Helia – membro suplente do colegiado 
de Medicina, membro titular da comissão de avaliação funcional do MEB, representante da linha 1 
do colegiado do PPGSC, membro suplente da comissão de Epidemiologia da ABRASCO. Jackeline – 
membro titular do Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina, representante da linha 
2 do colegiado do PPGSC. Michele - membro titular do colegiado de Biomedicina. Paulo – membro 
suplente do colegiado de Farmácia, membro suplente do colegiado do ISC. Sandra Fonseca - 
membro titular do colegiado de Medicina, membro suplente do colegiado do ISC, membro titular 
da comissão de biossegurança do ISC, membro do Núcleo Docente Estruturante de Medicina, 
membro titular do Comitê estadual de prevenção da mortalidade infantil e fetal do estado do RJ, 
membro suplente da comissão de avaliação funcional do MEB. Sandra Brignol – membro do comitê 
assessor da PROPPI, membro titular do colegiado de Farmácia, membro titular da comissão de 
avaliação funcional do MEB, membro da comissão de organização do livro do ISC, membro da 
comissão de saúde LGBT do RJ, membro da comissão de PDI da UFF, representante da UFF no GT 
do ambulatório trans, membro do comitê assessor de pesquisa PROEX, membro suplente no 
colegiado de Enfermagem. Valéria – chefe do MEB e membro titular do colegiado do ISC. (5) 
Representante do MEB na comissão de biossegurança do ISC. A plenária decidiu manter a 
Professora Sandra Fonseca como membro titular na comissão de biossegurança do ISC e indicar o 
Professor Felipe como membro suplente. (6) Comissão Eleitoral Local - eleição para chefia do MEB 
2023/2025. A plenária decidiu indicar para comissão eleitoral local da eleição para chefe e subchefe 
do MEB os Docentes Edna (presidente), Felipe (vice-presidente), Cynthia (suplente), os técnico-
administrativos Roberta (secretária) e Leonardo Soares (suplente) e o discente Samuel Stoliar de 
Vilhena Machado. (7) Banca do concurso para Professor efetivo na área de Epidemiologia. O MEB 
deverá compor a banca examinadora do concurso para Professor na área de Epidemiologia com 10 
(dez) docentes da carreira do magistério superior com o título de doutor, 5 (cinco) titulares e 5 
(cinco) suplentes. As Professoras Sandra Fonseca e Helia serão as representantes titulares do MEB 
e os Professores Felipe e Gisele serão os suplentes. Os Professores das demais instituições serão 
chamados nas próximas semanas, devendo a banca estar completa para ciência dos candidatos até 
o dia 18/04/2023. (8) Construção do site do MEB. A Professora Sandra Brignol esclareceu que um 
projeto de extensão tem atividades específicas de interação entre comunidade UFF e sociedade em 
geral, e que a construção do site do MEB no padrão apresentado não pareceu o mais adequado às 
exigências do edital da PROEX. A professora sugeriu que esta atividade seja um Projeto de 
Desenvolvimento Acadêmico, cujo edital está atualmente aberto e o MEB poderia contar com 
bolsistas, o que foi aprovado pela plenária. A Professora Valéria será a responsável pelo projeto. (9) 
Participação no Congresso Mundial de Saúde Pública, em Roma. Os Professores Cynthia, Felipe e 
Valéria têm a intenção de participar do 17º Congresso Mundial de Saúde Pública, a ser realizado 
entre 2 e 6 de maio de 2023, em Roma. Em acertos anteriores à chegada do Professor Felipe à 
unidade, o ISC se comprometeu a liberar recursos para pagar pelas passagens aéreas de dois 
docentes para participarem do congresso, tendo também sido acordado que as Professoras Cynthia 
e Valéria realizarão reunião com a Professora Silvia Polidoro da Università Piemonte Orientale, para 
discussão sobre possibilidade de colaboração e cooperação internacional. Assim, as passagens 



 

 

aéreas serão destinadas para as Professoras Cynthia e Valéria, cujos trabalhos representam o MEB. 
O departamento aprovou a participação dos docentes no congresso, discutindo posteriormente as 
substituições no período.  (10) Aprovação do Projeto de Extensão “Saúde Integral das pessoas 
LGBTI sob a ótica da saúde coletiva - PROSAIN -2023”, feita ad referendum. A plenária aprovou o 
projeto de extensão “Saúde Integral das pessoas LGBTI sob a ótica da saúde coletiva - PROSAIN -
2023”, sob coordenação da Professora Sandra Brignol. (11) Aprovação do Projeto de extensão 
"Promoção da atividade física entre escolares: proposta de integração entre Universidades e 
escolas da rede pública do estado do Rio de Janeiro".  A plenária aprovou o projeto de extensão 
"Promoção da atividade física entre escolares: proposta de integração entre Universidades e 
escolas da rede pública do estado do Rio de Janeiro", sob coordenação da Professora Jackeline. (12) 
Aprovação do Relatório Anual Docente (RAD) 2022 da Professora Jackeline Christiane Pinto 
Lobato. A plenária aprovou o RAD 2022 da Professora Jackeline Christiane Pinto Lobato. (11) 
Assuntos gerais. A Professora Valéria lembrou a todos que o prazo para preenchimento do RAD se 
encerra no dia 16/03/2023. Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada, e eu, Valéria Troncoso 
Baltar, lavrei a presente ata. 
 
Niterói, 16 de fevereiro de 2023      
 
 
 
Valéria Troncoso Baltar 
Chefe do MEB 
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